


 2023全国两会
十四届全国人大一次会议
全国政协十四届一次会议

 发展之美
何凯 摄
镇江新区

真抓实干开新局 镇江新区:绘就高质量产业强区新图景

2月9日,镇江市政协副主席、镇江新区党委书记路月中率队赴北京拜访中国航天科技集团公司、中国航发北京航空材料研究院、中国节能环保集团有限公司等央企,就在谈项目进一步磋商;此前一天,镇江新区党工委副书记、管委会主任尹卫民刚刚结束为期三天的长三角地区招商活动。以真抓实干开新局,在项目攻坚上跑出“加速度”,这是镇江新区的“新春打开方式”。今年1-2月,新区预计签约亿元项目14个,累计总投资49亿元,其中10亿元以上项目3个。

今年是深入贯彻党的二十大精神的开局之年,也是实现“十四五”目标任务的关键之年。镇江新区以党的二十大精神为指引,坚持统筹发展与安全主基调,持续深入打好“五大攻坚战”,在提升项目招引质态、金融风险防范能力、本质安全水平、社会治理效能、乡村振兴成效上不断赋予新的发展内涵,以高质量产业强区全面推进中国式现代化新区新实践。

通讯员 王玉龙 范昀
现代快报+记者 曹德伟



联博新能源汽车驱动电机定转子项目建设现场 范昀 摄



中节能太阳能科技(镇江)有限公司
M3组件车间 范昀 摄

▶动车穿行在小港村金色的稻田,乡村一派丰收美景 龚舒林 摄

狠抓经济建设,唱好项目招引“重头戏”

去年底,镇江新区的“招商小分队”完成欧洲4国11城32家企业机构的拜访,在为期23天的出海时间里,顺利推进三个总投资1亿美元以上的欧洲项目,涵盖了汽车零部件制造、新能源及医疗等相关领域,都与新区的产业链高度匹配。今年年初,包括开发区主要领导带队的招商小分队在内的多个招商小分队齐头并进,集聚优质资源、优势力量持续攻坚挖掘重大项目信息、推进在谈项目进一步合作及后续相关事宜。

毫不动摇地把招引项目、培育企业、壮大产业作为“头号工程”,是镇江新区作为国家级经开区、镇江市产业强市“排头兵”的担当。今年,镇江新区项目招引总投资目标为380亿元,占镇江全市总目标的四分之一。

经济建设是开发区的主旋律,项目招引更是重头戏。去年全年,镇江新区新签约亿元以上项目66个,完成市考核目标的100%,其中10亿元以上项目6个;当年新签约项目完成列统投资37亿元,实际到

位外资近2亿美元。签约项目数、新签约列统投资、实际利用外资额等指标均保持全市第一。

“集团对镇江新区的投资营商环境、产业配套及地理优势均非常满意。”法国汽车紧固件制造商阿雷蒙集团董事长安托万·雷蒙德介绍,今后几年集团在新能源汽车连接件领域将有重大布局,希望双方加强合作、携手共赢。

项目招引来,更要服务好。去年,镇江新区进一步完善网格帮

办、集成交办、调度会办和督查督办“四项机制”,以“专人专班+要素保障”形式有力保障重大项目开工建设,成立产业项目推进领导小组,提前介入、跟踪协调解决项目建设中的土地上市、文勘、能耗等各类问题。去年全区企业高频事项平均办件时长缩减30%以上,企业用电用水用气接入办理周期缩短50%。在2022年省工商联公布的民营经济营商环境评价报告中,镇江新区排名全市第二。

搭建“政银企共建+”,下好金融助力“发展棋”

“去年,我行各项贷款余额98亿元,同比多增17亿元,其中制造业贷款余额增加8亿元,绿色贷款余额增加2亿元,涉农贷款余额增加7亿元。”农业银行镇江新区支行行长陈涛介绍,作为镇江新区网点覆盖最广的银行,农行针对不同行业、各种体量企业的融资难题,精准匹配金融需求,护航企业健康发展。新的一年,农行镇江新区支行的目光将聚焦高端装备制造、新能源、新材料、航空航天等产业,继续加大金融服务力度。

引金融“活水”,助力市场主体纾困发展。2022年以来,镇江新区以金融赋能高质量发展为主线,推进金融服务实体经济,持续深化“政银企共建+”合作模式,深入对接,加强普惠金融推广。

“身处经济一线,必须紧跟产业发展形势,把更多优质金融产品给到实体。”江苏银行大港支行行长张静最近在与多家企业的交流中深切感受到市场正在全面复苏,企业家们对未来充满信心,这时候的金融服务要更加精

准周到。去年,江苏银行大港支行协同镇江新区市场监督管理局,共同协调解决企业融资过程中的具体难题,帮助区内企业完成十多笔知识产权质押融资,帮助部分中小企业走出无实物抵押的困境。全年镇江新区共完成25笔知识产权质押融资共计3.5亿元,质押笔数和金额分别达到2021年完成量的227%和337%。

2022年,镇江新区40余家企业通过政银企沟通交流平台获得授信19.3亿元;新区“园区保”放贷户

数29户,信贷余额1.5亿元;磁谷科技绿色低碳产品获得全市首笔“苏碳融”绿色贷款;三维输送成为全市首家北交所上市企业……成果累累的背后是“双赢”合作局面的加速推进。镇江新区金融办相关负责人介绍,新的一年,镇江新区将以“政银企共建+”合作模式为抓手,全面汇聚攻坚合力、持续拓展融资渠道、全力挖潜可用资源,充分借助资本市场力量,放大资本增值效应,以金融力量推进中国式现代化镇江新区新实践。

聚焦农业现代化,打造乡村振兴“升级版”

日前,在镇江新区姚桥镇润果农业发展有限公司的麦田里,工作人员手握遥控器操控着农业植保无人机来回穿梭,在麦田上空喷施肥料,呈现出科技“抢春”的繁忙景象。

全国人大代表、润果农业负责人魏巧欣喜地告诉记者,在机械化和数字化的加持下,企业不仅在小麦返青期实现了浇水、追肥、除草、虫害防治等多项工作的有序高效开展,在其他农业生产环节的效率质量也实现了极大提升。“一个人可以管500亩田地!”近年来,润果农业

深耕现代农业,以科技赋农进行农场智能化、信息化建设,劳动力用工减少30%以上,水资源利用率提高30%以上,肥料利用率提高15%以上,农药使用量减少20%以上,作物效益或单产提高10%以上。

近年来,镇江新区聚焦科技创新和产业集聚,以农业产业化引领农业农村现代化,全面推进乡村振兴。

位于镇江新区金博通产业园6号楼的美润食品镇江项目2021年落户镇江新区,企业正式投产后每天

需采购两万斤的新鲜蔬菜作为原材料,为周边农户带来了“商机”;2022年,总投资3亿元、年产5万吨宠物用品的爱宠族项目落户,如今第一条生产线已进入小批量试生产阶段。

两个项目的落户是镇江新区奋力推进农业产业化的一大缩影。截至目前,镇江新区建成省市级农业园区4个,培育了粮食、园艺、畜牧、水产4条亿元级产业链,江苏润

果、牧原养殖、新港科技等一批重点项目相继落地见效。2022年镇江新区招引乡村产业项目9个,十年间市级以上农业龙头企业数量增长了300%,与此同时建成省级数字农业农村基地,招引“金山英才”现代农业领军人才12人,主要农作物良种覆盖率达98.5%,农业综合机械化水平超94%。

